Планы семинарских занятий по логике
для студентов отделения религиоведения философского факультета  (1 семестр 2018-2019 уч. г.) 

Тема 1. Логический анализ языка

Занятие 1

1.
Язык как знаковая система. Виды знаков. Смысл и значение знака.

2.
Принципы употребления языковых выражений. 
3.Синтаксис, семантика и прагматика языка.

4.
Языки естественные и искусственные. Понятия языка-объекта и метаязыка.
Упражнения:

1. Укажите смыслы (собственный или приданный) и значения следующих выражений:

а) естественный спутник Земли

б) наибольшее натуральное число

в) Волга

г) Вечных двигателей не существует

д) наименьшее натуральное число

е) Волга - крупнейшая азиатская река

ж) подлежащее

з) “искусственный спутник Земли”

и) sin300= ½ 

2. Установите, нарушен ли принцип предметности в следующих выражениях:

а) Париж - название города

б) “Луна” - слово русского языка, обозначающее естественный спутник Земли

в) Выражение “3+2” - имя множества, обозначаемого также именем “5”

г) “A table” имеет то же значение, что и “стол”

д) A table имеет то же значение, что и стол
е) “”3+2”” - выражение, обозначающее имя множества

3. Определите, является контекст экстенсиональным или интенсиональным:

а) N не знает, что учитель Александра Македонского был великим философом (относительно имени “учитель Александра Македонского”)

б) Необходимо, что число 5 больше  числа 2 на 3 (относительно имен “5” и “2”)
в) Москва - важнейший административно- культурный центр России, потому что она - столица России (относительно имени “столица России”)

г) М полагает, что 8/16 больше, чем ½. (относительно имени «½.»)
4. Правильны ли следующие рассуждения, если неправильны, то почему?

а) Штирлиц работал в СД под руководством Шелленберга. Полковник Исаев был Штирлицем.    Значит, полковник  Исаев работал в СД под руководством Шелленберга.

б) Шелленберг вполне доверял Штирлицу. Штирлиц был советским разведчиком полковником Исаевым. Значит, Шелленберг вполне доверял советскому разведчику полковнику Исаеву.

в) Троекуров стремился схватить и передать властям Дубровского. Дубровский и француз Дефорж - одно и то же лицо. Значит, Троекуров стремился схватить и передать властям француза Дефоржа.

г) N утверждает, что читал поэму Гоголя “Мертвые души” Сюжет этой поэмы был подсказан Гоголю Пушкиным. Значит, N утверждает, что читал поэму, сюжет которой был подсказан Гоголю Пушкиным.

Литература:

В. А. Бочаров, В.И. Маркин. Введение в логику. М., 2008, с.40-47, 61-65
Е.Б. Кузина. Логика в кратком изложении и упражнениях. М., 2000, с. 9-17

Занятие 2

1.
Основные семантические категории языковых выражений. 

2.
Функциональный анализ языка.

Упражнения:

1. К каким семантическим категориям относятся следующие выражения и составляющие их термины?

а) Столица России находится южнее Петербурга

б) Петр является другом Федора и Семена

в) Если удельный вес свинца больше удельного веса ртути, то свинец тонет в ртути

г) Иван Иванович и Иван Никифорович поссорились из-за  ружья

д) Когда человек прячет какую-либо вещь, он хочет ее от кого-то скрыть

е) Если число оканчивается на 0 или на 5 и сумма цифр его не делится на 3, то оно делится на 5, но не делится на 6
ж) Владимир находится между Москвой и Нижним Новгородом.

2. Укажите, знаками каких функций могут быть следующие выражения (укажите вид, местность, область определения и область значения):

sin, больше, простое число, если то, возраст, дарит, находиться между, разность,  теплокровное животное,  отец,  неверно, что.

Литература:

В. А. Бочаров, В.И. Маркин. Введение в логику. М., 2008, с.47-61, 65-80
Е.Б. Кузина. Логика в кратком изложении и упражнениях. М., 2000, с. 17-22
Занятие 3

1.
Искусственные языки логики: язык логики высказываний и язык логики предикатов (принципы построения, понятия терма и правильно построенной формулы)

2.
Выявление логических форм и запись на языке логики высказываний и на языке логики предикатов.

Упражнения:

1. Выявите логическую форму следующих выражений на языке логики высказываний:

а) Никакие реформы не пойдут успешно, если не будет согласия и эффективной власти, что может быть достигнуто лишь при реформировании федерации.
б) “Когда бы жизнь домашним кругом

Я ограничить захотел;

Когда б мне быть отцом, супругом

Приятный жребий повелел;

Когда б семейственной картиной

Пленился я хоть миг единый, --

То  верно б, кроме вас одной,

Невесты не искал иной.”

в) Если глагол в неопределенной форме оканчивается на -ить или является одним из 11 глаголов-исключений, то он относится ко  второму спряжению, разве что это глаголы “брить” или “зиждиться”.

г) Никакие реформы не пойдут успешно, если не будет согласия и эффективной власти, что может быть достигнуто при реформировании федерации.

д) Давая совет - рискуешь быть неуслышанным, давая деньги - рискуешь их потерять. 

2. Выявите логическую форму следующих выражений на языке логики предикатов:

     а) отец Сократа;      б) возраст отца Сократа;    в) отец отца Сократа;    

     г) разность возрастов отца Сократа и отца отца Сократа;

д) каждый студент знает хотя бы некоторых преподавателей;
е) Неверно,  что никто не знает русского языка;
ж)Все любят Джейн, но она не любит никого;
з) Если N кому-нибудь что-нибудь дарит, то он симпатизирует этому человеку;
и) Если  каждый любит сам себя, то все любимы кем-то;
к) Население Москвы  больше, чем население Петербурга.

Литература: 
В.А. Бочаров, В.И. Маркин. Введение в логику. М.. 2008, с. 85 – 89.

Е.Б. Кузина. Логика в кратком изложении и упражнениях. М., 2000, с. 22-33.

Тема 2. Понятие

Занятие 1

1.
Понятие как форма мышления. Основные логические характеристики понятия.

2.
Содержание понятия. Признаки и их виды. Логическое и фактическое содержание.

3.
Объем понятия, элементы и части объема. Логический и фактический объем.

4.
Виды понятий. 

Упражнения:

1. Свяжите с каждым из следующих терминов понятие и укажите его содержание, объем, какие-либо элементы и части  объема:

Сутки; профсоюзный комитет; мост через Атлантический океан; МГУ; Великая Отечественная война;  дружба; однокурсники; беспокойство; западная страна; Евгений Онегин; человек, проживший 110 лет; редакционная коллегия; параллельность.

2.  Выявите логическую форму заданных в упр.1 понятий и укажите, к каким видам они относятся.  
Литература:

В. А. Бочаров, В.И. Маркин. Введение в логику. М., 2008, с.379-397

Е.Б. Кузина. Логика в кратком изложении и упражнениях. М., 2000, с. 34-45.

      

Занятие 2

1.
Закон обратного отношения между объемами и содержаниями понятий.
2.
Обобщение и ограничение понятий.
3.
Деление объема понятия. Виды деления. Правила деления и ошибки. Классификация.

Упражнения:

1. Можно ли представить следующие пары понятий как ограничение (либо обобщение):

а) печатное издание - книга;

б) абзац - предложение;

в) безветренная погода - тихая безветренная погода;

г) староста группы - староста курса;

д) невиновность – непричастность;
е) коробка с карандашами – карандаш, лежащий в коробке;

ж) буква - слово;

з) издательство - секретариат издательства;

и) город Европы - город Англии;

2. Определите, произведено ли многоступенчатое обобщение (ограничение) понятий:

а) крупный город - многонаселенный город - столица - столица крупного государства;

б) сосед по квартире - человек, живущий в соседней квартире - человек, живущий в том же доме - человек, живущий в соседнем доме;

в) факультет университета - гуманитарный факультет университета - факультет МГУ - исторический факультет МГУ;

г) Украина - Киевская область - Киев;

д) дорога - шоссе - автомагистраль - Минское шоссе.

3. Произведите ограничение и обобщение следующих понятий:

а) человек, живущий на последнем этаже;

б) Московская область;

в) студенческая группа;

г) студент, знающий всех преподавателей своего факультета;

д) человек, знающий 3 иностранных языка;

е) студент, сдавший логику или психологию на “отлично”;

ж) ромб.

4.
Определите, произведена ли операция деления объема понятия:

а) дом: одноэтажный, многоэтажный;

б) дерево: лиственное, хвойное;

в) год: зима, весна, лето, осень;

г) Солнечная система: Юпитер, Венера, Земля и т. д.;

д) Россия: европейская часть России, азиатская часть России;

е) житель России: житель европейской части России, житель азиатской части России;

5.
Установите правильность деления, в случае неправильности укажите ошибки и откорректируйте деление:

а) дом: одноэтажный, двухэтажный, многоэтажный, высотный;

б) студент: способный, старательный, ленивый, неуспевающий;

в) хлеб: теплый, мягкий, немягкий, черствый;

г) наука: гуманитарная, социальная. естественная;

д) дерево: лиственное, хвойное, широколиственное, без листьев.

6.     Произведите дихотомическое деление следующих понятий по указанным в скобках                                                       сложным признакам:

а) студент (способности и трудолюбие);

б) число (четность и неделимость на 4);

в) человек (знание английского или немецкого языка);

г) студент (если готовится к экзамену, то сдает его на “отлично”).

Литература:

В. А. Бочаров, В.И. Маркин. Введение в логику. М., 2008, с.403-411

Е.Б. Кузина. Логика в кратком изложении и упражнениях. М., 2000, с. 58-71

Занятие 3

1. Виды отношений между понятиями. Установление отношений между фактическими объемами понятий на круговых схемах. 

2. Операции с классами: объединение, пересечение, вычитание, взятие дополнения.

3. Диаграммы Венна. Определение отношений между понятиями на диаграммах Венна.
Упражнения:

1. Изобразите на кругах Эйлера отношения между фактическими объемами следующих понятий:

а) республика, Башкирская республика, Российская Федерация, федеративная республика;

б) мать, отец, родитель, сын;

в) предприятие, коллектив предприятия, директор предприятия, член коллектива предприятия;

г) стакан, разбитый стакан, стакан с ручкой, большой стакан;

д) Бермудский треугольник, равносторонний треугольник, остроугольный треугольник, равнобедренный треугольник;

е) движение, вращение, быстрое движение, скорость;

ж) родственник, родство, родственные отношения, супружеские отношения, муж;

з) человек, имеющий детей, человек, имеющий нескольких детей, человек, имеющий двоих дочерей и сына, отец;

и) деньги, бумажные деньги, монеты, фальшивые деньги, деньги, находящиеся в обращении, советские деньги.

2. Произведите объединение, пересечение, вычитание между объемами следующих понятий:

а) ромб, равносторонний параллелограмм;                    б) студент, первокурсник;
в) город, населенный пункт Московской области;        г) трамвай, троллейбус.

3. В каких отношениях находятся понятия А и В, если:

      а) А  В = А  В;        б) А\В = А,  А В = U;         в) А\В # В\А # 0;       г) А\В = В\А = 0;               д) А  В = А, А  В = В;          е) А\В = 0, В\А # 0;         ж) В\А = В, А  В # U.

4. Установите с помощью диаграмм Венна отношения между следующими понятиями:

а) студент, сдавший экзамены по истории и психологии, но не сдавший зачет по информатике; студент, не сдавший экзамен по истории или по психологии, но сдавший зачет по информатике;

б) человек, знающий хотя бы один из 3 языков (англ., фр., итал.); человек, знающий французский и итальянский, но не знающий английского языка;

в) произведение детективного жанра, не являющееся ни высокохудожественным, ни увлекательным; увлекательное, хотя и не высокохудожественное произведение;

г) писатель, о котором нельзя сказать, что он талантлив или глубок, хотя и не лишенный своеобразия; писатель, о котором нельзя сказать, что он глубок и талантлив, однако своеобразен.

Литература:

В.А. Бочаров, В.И. Маркин. Введение в логику. М.. 2008, с. 412- 422

Е.Б. Кузина. Логика в кратком изложении и упражнениях. М., 2000, с. 45-58

Занятие 4
1.
Операция определения. Номинальные и реальные определения. Явные и неявные определения.

2.
Виды явных определений. Правила определения и возможные ошибки.

3.
Виды неявных определений. Приемы, сходные с определением. 
Упражнения:

1. Установите вид и правильность следующих явных определений, в случае неправильности указать ошибку:

а) эллипс - замкнутая кривая, получаемая при сечении конуса или цилиндра плоскостью;

б) 10 метров - отрезок, на котором условная мера длины 1 метр укладывается 10 раз;

в) пирога - узкий длинный челн, выдолбленный из ствола дерева;

г) пяткоход - сумчатое животное, водящееся в Западной Австралии;

д) безапелляционное решение - решение, не подлежащее обжалованию в апелляционном порядке;

е) студент - человек, закончивший среднюю школу и поступивший в ВУЗ.

ж) металл - химический элемент, хорошо проводящий электричество и тепло;

з) зима - время года между осенью и весной, приходящееся на месяцы декабрь, январь и февраль;

и) выпускник университета - человек, прослушавший полный курс и получивший диплом об окончании университета.

2. Укажите вид следующих неявных определений и назовите определяемый термин:

а) и&и = и, и&л = л, л&и = л, л&л = л;

б) а  1 = а, а  (n+1) = а  n + а;

в) 0 - четное число; если n - четное число, то n + 2 - четное число; никаких других четных чисел, кроме порожденных указанной процедурой, нет.

Литература:
В.А. Бочаров, В.И. Маркин. Введение в логику. М.. 2008, с. 423 - 446

Е.Б. Кузина. Логика в кратком изложении и упражнениях. М., 2000, с. 71-82

Тема 3. Логический анализ высказываний

Занятие 1 

1. Виды категорических суждений. Распределенность терминов в них.

2. Модельные схемы. Выполнимость различных видов категорических суждений на модельных схемах.

3. Выделяющие, исключающие и определенно-частные суждения.
4. Суждения об отношениях.
Упражнения:

1. Определите тип атрибутивных высказываний (найдите квантор, субъект и предикат):

а) Никакие экстренные меры здесь не помогут.

б) Кое-какие книги о путешествии Колумба были в школьной библиотеке.

в) Некоторые умеющие читать люди нигде не учились.

г) Какую книгу этого издательства ни возьми - в любой есть опечатки.

д) Любая работа, в которой нет новых идей, не достойна премии.

е) Некоторые современники динозавров не вымерли до сих пор.

ж) Никто без аттестата о среднем образовании не может быть принят в институт.

з) Вокруг некоторых коммерческих структур формируется криминогенная среда.

2. Определите вид высказаваний:

а) Только любящие детей люди могут работать в детском саду.

6) Только некоторые любящие детей люди работают в детском доме.

в) Ни один из присутствующих, за исключением N, не был на субботнике.

г) Лишь завтра можно пересдать этот экзамен.

д) Некоторые млекопитающие и только они являются грызунами.

е) Кроме названных, все присутствующие свободны.

ж) Лишь отдельные студенты еще не сдали этот экзамен.

з) "Ты один не умывался".

и) Ни один участник похода, и только участник похода, не был на следующий день на занятиях.

3. Найдите предикаты в следующих высказываниях и определите их местность: 

а) Волга впадает в Каспийское море.

б) Саша забыл дома спортивную форму.

в) 16 делится на 4 без остатка.

г) Он пересек границу в Бресте.

д) А.С. Пушкин был старше своей жены на 13 лет.

е) Он взял эту книгу  у товарища на неделю.

4. Назовите сначала предикаты и субъекты в следующих высказываниях с трехместными отношениями, а затем возможные предикаты в суждениях с двуместными отношениями, которые могут быть выражены теми же предложениями:

а) N взял эту книгу в университетской библиотеке:

б) N отбывает наказание за кражу;

в) Разность 91 и 76 равна 15;

г) Иван знает английский язык лучше, чем немецкий;

д) Он учил английский язык в спецшколе;

е) В каждой группе успевающих студентов больше, чем неуспевающих;

ж) В некоторых европейских странах рождаемость выше, чем в некоторых азиатских.
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Занятие 2
1.
Виды сложных высказываний. Логические связки, их табличные определения.

2.
Построение истинностных таблиц для формул логики высказываний.

3.
Логически необходимые, логически возможные и логически невозможные высказывания.

Упражнения:

1.
Запишите логические формы следующих высказываний на языке логики высказываний:

а) “Швед, русский - колет, рубит, режет.”

б) “Когда в товарищах согласья нет, на лад их дело не пойдет.”

в) Неверно, что Иванов не учился ни в ВУЗе, ни в техникуме.

г) Я никогда не решился бы на это, не будь его рядом.

д) Неверно, что хотя бы один из них двоих не имел эту информацию.

е) Только один из них троих знал об этом.

ж) Как философы, так и психологи изучают логику в отличие от историков.

2.
Постройте истинностные таблицы для логический форм высказываний:  б) - ж)  и укажите условия их истинности.

3.
Определите, являются следующие высказывания логически необходимыми, логичски недетерминированными или логически невозможными:

а)  Если из того, что моя вера в Бога обеспечивает мне попадание в рай, следует, что Бог существует, то, если я, не веря в Бога, попаду в рай, значит, Бог существует.

б)  Если тот факт, что мое попадание в рай всецело обусловлено моей верой в Бога, означает существование Бога, то, если я, не веря в Бога, попаду в рай, то Бог существует.

в)  Неверно, что Бог существует, только если моя вера в него обеспечивает мне попадание в рай, но либо Бога нет, либо, если я верю в него, то попаду в рай.
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Занятие 3
1.
Виды логических отношений между высказываниями.

2. Определение отношений между сложными высказываниями по истинностным таблицам.

3. Отношения между категорическими суждениями. Логический квадрат.

Упражнения:

1. Проверьте, совместимы ли следующие высказывания по истинности, совместимы ли они  по ложности, следует ли какое-нибудь из них из всех других:

       Если курс ценных бумаг растет или процентная ставка снижается, то либо падает курс акций, либо налоги не повышаются. Курс акций понижается тогда и только тогда, когда растет курс ценных бумаг и растут налоги. Если процентная ставка снижается, то либо курс акций не понижается, либо курс ценных бумаг не растет. Либо повышаются налоги, либо курс акций понижается и снижается процентная ставка.

2. Установите отношения между всеми высказываниями попарно:
а) Наказание за преступление должно быть неотвратимым, но не жестоким.

б) Если наказание должно быть неотвратимым, то оно не должно быть жестоким.

в) Неверно, что, если наказание не должно быть жестоким, то оно должно быть неотвратимым.

г) Либо наказание не должно быть жестоким, либо оно не должно быть неотвратимым.

д) Наказание должно быть неотвратимым только в том случае, если оно не должно быть жестоким.

е) Неверно, что наказание должно быть неотвратимым и жестоким.

3.  Определите по логическому квадрату и на модельных схемах, в каких отношениях находятся высказывания:
а) Любые надстроечные явления связаны с экономикой. –  Некоторые надстроечные явления не связаны с экономикой.

б) Каждая война сопровождается жертвами и потерями. – Не бывает войн без жертв и потерь.

в) Кое-что блестящее не является золотом. – Некоторые золотые предметы не являются блестящими.

г) Некоторые книги кажутся безвредными. – Ничто вредное не является книгой.

д) Ни один фильм этой судии не является документальным. – Некоторые недокументальные фильмы не являются фильмами этой студии.

е) Некоторые насекомые съедают за день больше собственного веса. – Все животные, не съедающие за день больше собственного веса являются не-насекомыми.
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Занятие 4
1.Отрицание высказываний. 

2. Модальность высказывания. Типы модальностей.

3.Отношения между модальными операторами.

Упражнения:

1. Преобразуйте следующие категорические высказывания с внешним отрицанием в эквивалентные им  суждения без внешнего отрицания:

а) Неверно, что ни в одной отрасли нет нерентабельных предприятий.

б) Неверно, что некоторые дети не болеют.
в) Неверно, что бывают правила без исключений.

г) Неверно, что для любого правила есть исключения.

2. Преобразуйте отрицания следующих реляционных высказываний в эквивалентные без внешнего отрицания:

а) Неверно, что N учится лучше, чем любой студент его группы.

б) Неверно, что какой-нибудь российский город больше Москвы.

в) Неверно, что ни один школьник не знает больше, чем некоторые студенты.

г) Неверно, что всякий мужчина чей-нибудь отец.

д) Неверно, что всякий может обманывать любого все время.

3. Преобразуйте следующие сложные высказывания с внешним отрицанием в эквивалентные без внешнего отрицания:

         а) Неверно, что если открывается дверь хранилища, то включается сирена и                     сигнальная лампа у охранника.
б) Неверно, что одна сторона стремилась к мирному решению конфликта, в то время как другая не стремилась.

в) Неверно, что революция может начаться только в том случае, если в стране сложилась революционная ситуация.

г) Неверно, что волки не сыты или овцы не целы.

д) Неверно, что только один из них двоих должен пойти на эту встречу. 
е) Неверно, что кто-то любит всех, а некоторые не любит никого.
4. Какие модальные операторы можно приписать следующим высказываниям, чтобы модальные высказывания оказались истинными и какие операторы, чтобы стали ложными? 

а) Металлический стержень при изменении температуры изменяет свои размеры.

б) Сын является наследником своего отца.

в) Вечный двигатель построен.

г) Работодатель предоставляет работнику оплачиваемый отпуск.

д) Курение полезно для здоровья.

е) Рабочий день подростков продолжается 16 часов.

5. Определите отношения между модальными высказываниями в следующих парах:

а) Необходимо, что все металлы проводят электрический ток. – Возможно, что неверно, будто    все металлы проводят электрический ток.

б) Возможно, что Берн – столица Швейцарии. – Возможно, неверно, что Берн – столица Швейцарии.

в) Разрешено не давать показания против своих родственников. – Запрещено давать показания против своих родственников.

г)  Обязательно платить налоги. – Запрещено не платить налоги.

д) Опровергнуто, что можно построить квадрат, равновеликий кругу. – Проблематично, что можно построить квадрат, равновеликий кругу.

е) Человеку, состоящему в браке, запрещено вступать в новый брак. – Человеку, состоящему в браке, разрешено не вступать в новый брак.

ж) Необходимо, что некоторые планеты необитаемы. – Возможно, что неверно, будто некоторые планеты необитаемы.
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